



LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región

Año II

Número 402

Salamanca, 30 Noviembre de 1923

Número suelto 10 céntimos



SEGUNDO ANIVEPSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

D.^a PETRA MANZANO MALMIERCA

QUE DESCANSA EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 1.º DE DICIEMBRE DE 1921

R. I. P.

Su afligido esposo, D. Francisco Péix Pablos (del Comercio de esta ciudad); hijos: Buenaventura, Benito, Restituta, Iluminada y Manuel Peix Manzano; hijos políticos: doña Carmen Vicente, Catalina Herrera, Manuel Vicente y Encarnación Barrado; hermanos, hermanos políticos, nietos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a alguno de los actos piadosos que se celebrarán en bien de su alma.

La misa de Requien que se celebrará el día 1.º en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomás), a las ocho de la mañana, y funeral dicho día en la iglesia de San Bartolomé, de Negrilla de Palencia (Salamanca) y misa de Requien el día 3, a las ocho de la mañana, en los RR. PP. Carmelitas, de esta ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

SUSTOS Y CARRERAS

Al borde de la tragedia

La nevada de anoche derribó numerosos cables del alumbrado público. Tres o cuatro de ellos cayeron en la Plaza y esto produjo numerosos sustos, carreras y caídas.

Mas no fué lo peor lo de la Plaza. Es que también cayeron cables en distintas calles. Si al pésimo estado de su pavimentación, y a la malísima calidad del alumbrado público se une este peligro, se comprenderá fácilmente que no es posible circular por las calles sin antes dejar todos los asuntos arreglados y dispuesta la redacción de la esquela fúnebre.

Así anoche, la población de Salamanca estuvo verdaderamente atemorizada. Nadie se atrevía a salir a la calle.

Nos permitimos llamar la atención del alcalde. Está empezando el invierno. Los ciudadanos deben tener medio garantizada su existencia. No pedimos que por medio de artes mágicas se arreglen todas las deficiencias anotadas; pedimos que se haga un repaso

de la instalación del alumbrado público, para prevenir ese gravísimo riesgo, y pedimos que se construyan en las calles de la ciudad las aceras que faltan.

Para ambas cosas el señor Villoria no necesita más que dar las órdenes oportunas.

Y conviene que las dé, porque lo que ocurre ahora es intolerable y amenaza seriamente la vida de los vecinos.

Por los soldados del reemplazo del 20, que aún se encuentran en Marruecos

Se convoca a los padres y tutores de los soldados de dicho reemplazo que aún se encuentran retenidos en Marruecos, a una reunión que se celebrará el domingo, 2 de diciembre, a las doce de la mañana, en la Cámara de Comercio, para dar cuenta de las gestiones que se han realizado y de las que habrá que realizar. Por la comisión. — Manuel Madruza, Avelino García, Víctor Méndez.

DR. QUINTANA
MEDICO DENTISTA
GRACIA BARRADO, NUM. 34

CHIRIBITAS

Ahora resulta que La Cierva, no ha percibido, y lo que es más triste, no percibirá ni un solo céntimo de la ya famosa herencia de la viuda de Romaguera.

Pero, no obstante, vestirá durante tres meses de alivio.

Y según dice la suegra de la simpática Trini si no lleva camisa negra... la culpa es de Mussolini.

**

Con el día de hoy termina el venturoso noviembre que, en verdad, poco ha dado de sí: castañas, huesos y buñuelos y siete u ocho viajes a Madrid del delegado de Hacienda, quien, por lo visto, ocupa ahora un alto cargo en la Comisaría del turismo y viajes por España.

Pues sin que nadie lo entienda es este hombre lo mismo delegado del turismo que delegado... de Hacienda.

°°

En carta me dice Roch, persona muy enterada, que ayer no ha leído nada... sobre el cardenal Benlloch.

°°

El notable reporter madrileño

José Yáñez, publica una gaceti-lla en «La Correspondencia de España» con el siguiente título: «¿De quién era el baúl?»

¡Hombre, querido Yáñez, ahí, como en Stambul, no preguntes; el baúl es sólo de Julio Ibáñez!

Las oposiciones a Escuelas Nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer, y número de puntos que obtuvieron:

Patrocino Barrero Martínez, 28; José Antonio Blanco Sánchez, 52'9; Ildefonso de Blas Romero, 39'4; Francisco Bravo Martínez, 29'1.

Conferencia en Santo Tomás

El próximo sábado dará una conferencia en la Academia de Santo Tomás el erudito y competente catedrático de Historia del Derecho, de esta Universidad, don Román Prieto Bances.

Esta será la última conferencia de la presente etapa. Se reanudarán en el mes de enero, pasadas ya las vacaciones.

OTRA REUNION

Los propietarios y su Cámara

Se ha vuelto a reunir la Cámara de la Propiedad y se ha visto en el Juzgado de primera instancia la apelación contra el fallo declarando que los propietarios no deben pagar a la Cámara, ya que más que Cámara es una «kermesse» organizada por algunos caballeros.

Ignoramos lo que fallará el digno juez señor Olartúa. Sabemos, sí, que los propietarios que no son del corro siguen el camino de esos tres que se negaron a pagar, hasta ahora con razón y derecho a la negativa. Y eso nos parece bien: paguen la Cámara los que la mangonean y así será un casinillo para ellos más o menos cómodo. Se puede llamar el «Club de los caseros bien avenidos». Lo otro, lo de pretender que sean los demás quienes paguen estos centros que no sirven para nada, porque son hechura única de sus inventores y no organismos defensores de los propietarios en general, ya no nos parece tan bien. Cuando se funda una tertulia, es justo que la paguen los que van a ella y de ella se benefician.

:-: INFORMACION LOCAL :-:

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes.
 Inserción alterna..... 10 — —
 Inserción diaria..... 15 — —

Dr. D. Santiago García García
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer
 Meléndez, 11 v 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
 De la Beneficencia Municipal
 Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
 Auxiliar de la Facultad
 Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
 Profesor de la Facultad de Medicina. Piel y sifilografía. De once a una.
 Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
 Cirujía general. Consulta de once a una
 San Pablo, 14 s-5

D. Martín Redondo
 Procurador de los Tribunales
 Doctor Riesco, 77 s-8

F I A N O
FOTOGRAFO
 Prior, 3 s-54

Perfumería BOYERO
 La única de garantía. Visítela usted y quedará admirada de los artículos que encontrará en ella. Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1, Salamanca. s-33

GUARNICIONERIAS

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS
 GUARNICIONERIA
PABLO GARCIA
 Plaza Mayor, 43. a-39

CALZADOS

DEMETRIO Calzados
 Ex-dependiente de "La Revoltosa".
 PRECIOS SIN COMPETENCIA
 No confundirse: RUA, 1 a-88

RESTAURANT Y PASTELERIA
 VIUDA DE FRAILE
 Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espacios comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Corrijo, 12. Teléfono, 406. Salamanca.

Coches de alquiler
 Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Peribáñez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Nueva Sombrerería
 Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Últimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boínas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5. 43-d

Garage Internacional
 de Agustín Alonso
 Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAQUER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
 Teléfono, 341 57-d

Garage Internacional
 de Agustín Alonso
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles, grasas y gasolinas; piezas de recambio para el Ford. Paseo de Canalejas, 1.
 Teléfono, 341 56-d

El día de ayer

Acaso el lector habrá observado que, al final de esta página, en la sección «Para hoy» escribimos todos los días: «Sol sale a las... se pone...» Bueno lo escribimos porque lo dicen así los almanaques, pues lo que es hace una temporada, el sol ni sale ni se va. Al menos por Salamanca no hay quien lo vea. En cambio ayer vimos la nieve. Nevó hasta dejar blanca la ciudad, hasta recordarnos aquellos versos: «La ciudad está nevada.—No se oye el rumor más leve.—Parece que está encantada—la ciudad, bajo la nieve.»

Por estas señas de lluvia y nieve venimos deduciendo que los principios del año agrícola son inmejorables. Pero ¡ay! lo que es bueno para el campo no lo es igualmente para la ciudad. Estamos de barro, de humedad, de charcos, de enfriamientos y de ataques reumáticos, mucho más provistos de lo que nos gustaría.

Es una verdadera imprevisión de las organizaciones modernas, dejar que llueva, granele y nieve en las ciudades, donde apenas si hace falta.

¿No les parece a ustedes? Y sobre todo en las ciudades que no tienen adoquinado ni aceras...

Sucesos

Denunciada. — Elisa García Sánchez, por insultar y tratar de agredir a Manuel Rodríguez, ha sido denunciada al juzgado municipal.

Sección administrativa de primera enseñanza

Ai jefe de la sección de Guadalupe se le remite instancia con decreto marginal de la dirección general para que lo informe don José Sánchez Puente.

—Al jefe de la sección de Madrid, se le remite credencial para su entrega a doña Rita Cortés Fernández.

—A la directora de las graduas de Alba de Tormes, se le dá traslado del decreto marginal puesto a su instancia por la Dirección general de primera enseñanza.

—A la Dirección general de primera enseñanza, se le remite el parte de asistencia.

—Se envía credencial de interina a la señora doña Antonia García, para la escuela de Sanchochello.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos. —Josefa Gallego Sánchez, Ventura Corrales Díaz, Manuel Ronda Marcos, Jesús Sánchez Sarriá de Guadiana, María Elena Reymundo Royo.
Defunciones. —Carmen Salazar Pérez, Julia Martí, Rodri-

guez, Juan José Pérez Martín, Carlos Ramos Hernández, Josefa Velasco Pollo.

Amenazas de muerte

Dos detenidos. —Según comunica a este Gobierno la Guardia civil del puesto de Puente del Congosto, fueron detenidos la noche del 26 del actual los veci-

BODEGAS DE VILLAR
 Doctor Riesco, 80 s-26

Don Estanislao Sánchez
 Abogado
 Corrijo, número 20 s-48

«LA JUVENTUD»
 Cervecería y café
 ANTONIO TEMIÑO
 Teléfono 393.-Quintana, 9 s-53

Bar «LA GIRALDA»
 Cervecería y pastelería
 CEFERINO PEREZ
 Zamora, 3. s-55

Manuel Salinero
 HOJALATERIA
 Pérez Pujol, 15 4-s

Imprenta - Librería Cervantes
 EVARISTO VIÑUELA
 Dr. Riesco, 12 y 14 41-a

SE TRASPASA por no poderlo atender su dueña, la antigua casa de compra-venta establecida en García Aarrado, 79, frente a la Clercía. En la misma informarán. 60-a

LA SELECCION
 Imprenta y fábrica de bolsas de papel, se confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica las bolsas sin carga de barita. a-42
 Padilleros, 4, frente al garage Gómez

«PARADOR DEL RINCON»
 de LUIS MARTIN
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
 Plaza del Angel, número 14. a-49

Santiago Bermejo
 Confitería y fábrica de Caramelos.
 Quintana, 2 s-12

Domingo Hernández
 SASTRE
 Doctor Riesco, 56 s-19

Subdirección. «La Catalana»
 SEGUROS
 Zamora, 48 s-21

Don Florencio Marcos Martín
 ABOGADO
 García Barrado, A s-56

CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS
 DIMAS (EL DE LA MATA)
 Plaza del Mercado, 20.

Ultramarinos finos y salchichería, licores de las mejores marcas
VIUDA DE RAFAEL JIMENO
 LONJA DE LA CARCEL, 5 s-45

Bar EL NIDO
 JOSE GONZALEZ
 Doctor Riesco, s-10

D. Carlos G. Ceballos
 Santa Eulalia, 6 y 7 51-s

Casa Cárdenas
 Armería y Guarniciones.—Artículos de viaje.
 San Pablo, 13 y 15. 16-s

Cristino Romero
 Almacén de Paquetería y Mercería
 DEPOSITO PAPEL DE FUMAR
 Doctor Riesco, 38 s-22

nos de Santibáñez de Béjar, Manuel y Julián Cipiela Carrasco, de 34 y 21 años de edad, respectivamente, de oficio zapateros, como presuntos autores de amenazas de muerte a su convecino Jacinto Cipriano Villagómez, en la tarde del día 25 del mes actual.

Los dos detenidos, en unión de las diligencias practicadas, han sido puestos a disposición del juez municipal de Santibáñez de Béjar.

Para hoy

Viernes, 29 de noviembre. —San Andrés, apóstol, y santos Troyano y Zósimo.

Sol, sale, a las 7,17; se pone, a las 4,50. El día dura nueve horas y treinta y tres minutos.

Cultos. —Catedral. A las nueve y media, misa minerva.

Esclavas. —A las siete, misa con exposición de Su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, reserva.

Mes de Noviembre. —En las parroquias de San Martín, San Pablo y San Juan de Sahagún.

Misas de hora. —A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides. —1813. Nace el botánico Chatin.

Predicción astro'ógica. —Temeridad. Amor a los peligros. riesgos afortunados.

Plato del día:
 «Empanadas de jamón rallado». —Se untan en mantecas rebanaditas de pan; por encima se extiende una capa muy ligera de mostaza. Se cuece jamón y se ralla, echándolo sober la mostaza. Luego se unen dos rebanaditas, sirviéndolas así.

Un chistecito:

—¡Rodríguez!
 —¡Mi capitán!
 —¿Has sacado al perro?
 —Sí, señor; l'he paseao, l'he baño, ha mordido a dos paisanos y ha güerto tan guapo, como tós los días.

—¡Animal!
 —Pues eso es lo que yo digo, que van a jase los animalitos?

Una copla:
 No puede tener un pobre ninguna novia bonita; que como le falta el cobre llega el rico y se la quita.

TARJETERO SALMANTINO
Guía Industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes.
 Inserción alterna..... 10 — —
 Inserción diaria..... 15 — —

Gran Bar «Los Gabrieles»
 de ANTONIO COCA
 Se sirven bocadillos, café, vermouth y licores de las mejores marcas, precios económicos. Es el sitio más alegre y sano de la población
 Avenida de Mirat, 2 d-29

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA
 SEO DE CANALEJAS, 18. d-45

MATIAS LUDEÑA
 Especialidad en enfermedades de la boca
 PLAZA MAYOR, 10 d-30

Gran Bar «ARMUÑES»
 Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ
 Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país.
 Doctor Riesco, 25 d-32

José García Iglesias
 Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.
 Azafranal, 1 y 3. d-34

Garage Internacional
 de AGUSTIN ALONSO
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
 Paseo de Canalejas, num. 1.
 Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino
 Isla de la Rúa, 2.

EL ANTIGUO PRECIO FIJO
 Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz
 Oculista
 Doctor Riesco, 38 a-30

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

José Sánchez Gomez
 Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Café Novelty, turno de Daniel. a-37

Plácido Hernández
 BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
 PLAZA MAYOR, 41 s-23

José García
 ULTRAMARINOS
 Doctor Riesco, 38 s-24

Felipe Cacho
 SALCHICHERIA
 Zamora, 64 s-25

Fidel García (El Bejarano)
 ALMACEN DE VINOS
 Blanco superior, los 16 litros. 8 ptas.
 Tinto ídem.
 Plaza del Angel, 28 s-27

Estudiantes de Medicina
 Estuches disección, caja niquelada, gran lujo, pesetas 35.—De venta: G. Escudero Alvarez. Antigua farmacia y droguería de Pinto.—Salamanca. 36-a

Garage Internacional
 Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
 Teléfono, 341 59 d

Digestol BULLON
 Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-a
 FARMACIA, SAN PABLO, 39.

Se dan lecciones de taquigrafía y mecanografía; procedimientos prácticos y modernos. Para informes en la redacción de este diario. 47.

DEL ANTIGUO REGIMEN

Defraudadores de la Hacienda Pública

Da rabia pensar que durante la pasada francachela en que un ejército de vividores vulneraba las leyes a expensas de los mejores, éstos eran agobiados con nuevos impuestos cuando la Nación se veía precisada a hacer algún sacrificio monetario, cuando tan fácil hubiera sido evitarlo con nada más haber hecho contribuir a los que teniendo obligación no contribuían. No solamente eran los grandes terratenientes y grandes entidades industriales, sino también pequeños comerciantes.

Esto que digo nadie podrá ponerlo en duda. Estos días estábamos presenciando en ciudades y aldeas, sobre todo en estas, que comerciantes y traficantes de todas castas que, no obstante haberse enriquecido a costa del sufrido pueblo estafándole en la cantidad, en la calidad y en el precio, burlaron años y años a la acción fiscalizadora del Tesoro, claro está que con la «connivencia» de inspectores y autoridades locales, se están apresurando a darse de alta en la contribución industrial.

No sería justo ni equitativo no exigirles la penalidad en que hayan podido incurrir los interesados y sus encubridores; la Hacienda ganaría unos millones al propio tiempo que servía de escarmiento para lo sucesivo.

Las palabras caciquismo y defraudación son sinónimas, y mientras no se descuaje completamente a aquel, no desaparecerá éste, ya que están tan íntimamente ligados en su maridaje de enredos que no acudiendo a medidas radicales, su extinción se hará imposible. Con la destitución de los Ayuntamientos, la poda del caciquismo no se ha llevado más que a medias, ya que han quedado en pie esas malas plantas llamadas secretarios, que salvo algunas excepciones, son los puntales del caciquismo más íntegro.

Para dar la batalla decisiva al caciquismo deben ser destituidos los secretarios de toda España de poblaciones inferiores de 1.000 habitantes y crear el Cuerpo del Secretario Español, donde por medio de oposiciones tuvieran su acceso a él hombres honrados e instruidos. En las grandes poblaciones hay abogados, procuradores y otros titulados, sin contar con el crecido número de maestros nacionales que acudirían a las oposiciones, una vez que vieran un porvenir de estabilidad regularmente retribuido. Todos los cuerpos y todas las instituciones seleccionan su personal, y el secretariado no hay motivo para ser una excepción irritante que sea desempeñado por hombres inaptos, habiendo otros sin ocupación más idóneos. Esto sin contar que perteneciendo tal cuerpo al Estado sería una garantía contra la reaparición del caciquismo.

Benjamín MARTIN

SE ARRIENJA un piso con todas las comodidades, en el hotel del señor Junquera.—Echegaray.

DESDE MADRID

El problema de la tierra

En una de nuestras últimas impresiones telefónicas llamábamos la atención sobre la importancia que encierra la petición de los colonos de Carmona. Tanta trascendencia entraña este asunto, que no vacilamos en comentarlo más extensamente en estas crónicas postales.

La noticia de la solicitud elevada por esos colonos al Directorio, ha pasado poco menos que inadvertida para la generalidad de las gentes. Y, sin embargo, desde que el nuevo régimen existe no se ha formulado ninguna petición tan justa, tan interesante ni tan hondamente ligada al gran problema del resurgimiento nacional.

¿Qué demandan esos trabajadores del campo? Que se entregue la tierra a los cultivadores, privando de ella a los que no la explotan o la cultivan deficientemente.

Este problema existe planteado para la humanidad desde que el hombre vive en sociedad. Es el más trascendental de todos los que agitan a los pueblos. Y su solución traería como inmediata consecuencia, una asombrosa y hondísima transformación económica y social. ¡Como que resolver esa cuestión es resolver la de la miseria, la injusticia y la explotación!

Por la misma trascendencia que reviste el problema de la tierra, piensan muchos que su solución es imposible o, cuando menos, difícilísima. Están totalmente equivocados. La solución es muy clara y muy sencilla.

Lo que en realidad ocurre, es que existe un gran interés en mantener oscuro y enmarañado el problema, para que las gentes no lo aprecien en sus exactas y verdaderas proposiciones.

¿Cuál es la finalidad de la propiedad de la tierra? Indudablemente la de actuar sobre ésta por medio del trabajo para obtener de ella los elementos de vida. Por lo mismo, todo hombre tiene un derecho de orden natural, inviolable e imprescriptible, al uso de la tierra. El monopolio de ésta por unos pocos, constituye una monstruosa injusticia, una verdadera expoliación. Es como si se quisiera monopolizar el aire, o el mar, o el sol, o cualquier otro elemento natural.

Tan indispensable como estos elementos, es la tierra. Su explotación adecuada y eficaz importa a toda la sociedad, que debe regular la propiedad y disfrute de la tierra de modo que se obtenga de ésta el máximo de provechos y que éstos alcancen a todos. Es, en suma, lo que han pedido los colonos de Carmona.

Este problema no se ha de resolver, como quieren hacer creer algunos, privando de la propiedad de la tierra a sus poseedores, para proceder a un reparto más o menos equitativo. Esto sería demasiado ingenuo y resolvería muy poco. El camino a seguir es bastante más sencillo y eficaz.

El problema estriba en llegar a una situación

en que sólo tengan interés en poseer la tierra quienes hayan de explotarla con eficacia. Esto no se puede conseguir más que de un modo: haciendo que el propietario particular no pueda obtener más beneficio que el que le rinda su trabajo aplicado a la tierra. Y esto, a su vez, se logra adjudicando al Estado, en representación de la nación, la parte correspondiente a la renta de la propiedad o valor de la tierra, y dejando todo lo demás, sin ninguna merma, para el cultivador. Todo queda reducido, pues, a establecer un impuesto proporcional sobre el valor de la tierra, de modo que absorba toda la renta.

De esta medida se derivarían consecuencias inmensamente beneficiosas para los labradores y para la nación en general. Sólo resultarían perjudicados los parásitos, los que poseen grandes propiedades y viven espléndidamente de sus productos, sin emplear para ello el menor esfuerzo.

La primera consecuencia sería la baratura de la tierra. Porque todos los que poseen tierras y no las explotan, se verían en la necesidad de enajenarlas o arrendarlas, bien para quitarse de encima lo que ya sólo sería una carga para ellos, o bien para obtener con qué satisfacer el impuesto. Vendría así una gran oferta de tierras, y se podrían adquirir o arrendar por los labradores en muy ventajosas condiciones.

Otra consecuencia sería la de que el Estado obtendría una masa enorme de recursos como resultado de ese impuesto sobre el valor de la tierra. Con esos recursos le bastarían para cubrir con exceso todas las necesidades de su presupuesto, y podría suprimir todas las demás contribuciones.

De este modo, el trabajo se movería sin trabas, desembarazado de los impuestos que hoy lo agarrotan, y los resultados serían sorprendentes. La agricultura, la industria, el comercio, las actividades profesionales, todas prosperarían en gran escala.

Se lograría también el abaratamiento de la vida. Los labradores obtendrían las tierras, como hemos dicho, en mejores condiciones, y sólo pagarían el impuesto correspondiente a la renta de la tierra, que sería mucho menor que la suma de las contribuciones que hoy pagan por medios directos e indirectos. Producirían más con menos gastos, y la abundancia determinaría la baja, con beneficio para todos.

También se resolvería el problema de la vivienda. Pero de esto hablaremos otro día, así como de la actitud en que deben irse colocando las organizaciones de labradores en este problema de la tierra. La Liga de Agricultores de Salamanca no debe, en modo alguno, desentenderse de cuestión que tanto afecta a sus asociados.

C. DE VERGARA.

Madrid, 28 noviembre, 1923.

LAS BELLOTERAS

Por los montes de Castilla

Acurrucadas bajo la encina, cubiertos sus cuerpos con miserables mantijas, las pobres bellotas parlotean, ora tristes, ora alegres mientras sus manos encallecidas cuentan y recuentan hasta el obscurecer de la tarde de fría y húmeda neblina que obliga a retornar al hogar al amor de la lumbre en donde los pequeñuelos aguardan impacientes, o espera el novio enamorado que ha de hacer la sonchada grata culminando en la dulce esperanza de amor la recompensa de los sacrificios cotidianos.

Pobres las unas, riquillas o medianas las otras, todas se lanzan al campo, porque el campo es la vida y ésta hay que afrontarla sin delicadezas ni miramientos del sexo. Eva fué también engañada por la serpiente.

Un repentino aguacero ha hecho que me refugie junto a

cuatro jóvenes que ríen y gritan ante los gentiles piropos de un fornido mocetón, indolente gañán, que palo tras palo, va cubriendo el suelo de bellotas, entre castizos decires y mimosas palabras; palabras musicales, de esperanza que tintinean en el alma de las solteras, de las que siempre olvidadas confían en que al fin llegará el esperado... ese hombre que ha de ser mejor que todos aquellos que siempre contemplaban indiferentes, impasibles, y que fueron causa de amargos desencantos.

Son los hombres, sí; esos pícaros hombres, que no piensan ni sienten lo que hacen, que las ilu-

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, núm 1

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE
doctor Rieasco, 58 duplicado

siones se marchiten, que fenezca la hermosura bajo el ebrago de los campos de Castilla, silentes y monótonos, sin un paisaje de belleza, sin una emoción del espíritu...

Son los hombres de tema obligado de estas cuatro muchachitas que maduras las unas y casaderas las otras, arremeten sin piedad contra esos «cursis y majaderos» que pasan y se alejan sin mirar prometen para después huir, alejarse quizá para siempre, porque para siempre será cuando los implacables años hayan borrado el espejo de la cara, el azabache de los cabellos y el fuego de los ojos. ¡Triste mundo éste, en que los desengaños nos muestran como lugar único, la gloria del infinito!.. ¡Triste para los que nacieron en la tierra, que tengan que esperar allá en el cielo!..

Ha despejado el firmamento, y tras unas ligeras palabras me he despedido de estas pobre muchachitas, que castigadas por el destino, van dejando entre las garras del fatigoso camino, la belleza de su briosa juventud.

Braullo G. HERNANDEZ

UN FESTIVAL

Velada de la «Coral Universitaria»

Esta notable agrupación ha organizado para el próximo día 3 una gran velada artística, dedicada al canto regional, que se celebrará en el teatro Bretón a las seis y media de la tarde.

La velada será en honor de la presidenta del orfeón, la bellísima señorita Laura Blanco Rodríguez Vega.

El programa de esta fiesta será el siguiente:

Primera parte

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º «Himno regional de la exposición de Valencia».—J. Serrano.
- 3.º «Negra sombra», (balada gallega).—J. Montes.
- 4.º «Tonada charra».—Dámaso Ledesma.
- 5.º «Cantos asturianos».—González.

Segunda parte

- 1.º Representación, por el cuadro artístico, del precioso sainete estudiantil de Martín Ramos, titulado «En capilla».
- 2.º Jota aragonesa, por el tenor solista del orfeón, Virgilio Castillo.
- 3.º Cantos charros, por el triple solista del orfeón, Bernalt.
- 4.º «La tempestad» (monólogo) Chapí, por el barítono solista del orfeón, Alejandro R. de la Cuesta.

Tercera parte

- 1.º «Doce Sonos» (melodía gallega).—J. Montes.
- 2.º «Riberana» (canto charro).—Dámaso Ledesma.
- 3.º A petición del público, repetición del fango de la ópera «Marina».

Director musical: maestro Bernalt.

Se suplica se devuelvan las localidades, caso de no ser aceptadas.

Se ruega al público no entre ni salga durante la representación y guarde el mayor silencio posible.

Las entradas se pueden recoger mediante donativo, y éstos se reciben en la confitería de Matías Torrijo, Plaza Mayor y en el convento de Padres Dominicos.

DEPORTES

Salamanca contra Cáceres

La Unión Deportiva Española ha recibido una carta de Cáceres en la que se le indica la fecha del próximo domingo para la celebración del anunciado partido.

Se celebró ayer tarde una reunión en la U. D. E. acordando aceptar la invitación de la Agrupación Deportiva de Cáceres y marchar a la vecina capital para jugar el partido del domingo.

La noticia de este partido ha causado vivo entusiasmo entre los deportistas salmantinos. Muchos aficionados se proponen acompañar al equipo de la U. D. E.

Teléfono de LA VOZ, 372

Nuestra información teleiónica y telegráfica

INFORMACION DE LA TARDE

Lo que publica la Gaceta.—La mañana en la presidencia.—El régimen del Congreso.—Los delegados gubernativos.—Estafa al Banco de Roma.—El Crédito Agrícola.—La causa contra Berenguer.—Homenaje a Primo de Rivera.—Los que serán designados cardenales en el próximo Consistorio

Avería en Teléfonos

El temporal de nieves de anoche interrumpió las comunicaciones telefónicas con Madrid. Según se nos informó, todo el Norte estaba incomunicado con la capital de España.

Nuestra información quedó, por tanto, reducida al escaso servicio recibido por la tarde. Esperamos, no obstante, recibir información telegráfica antes de cerrar esta edición a pesar de que a la una de la madrugada tampoco había comunicación telegráfica con Madrid, aunque se está intentando restablecerla.

Disposiciones oficiales

MADRID, 29.

La «Gaceta» publica hoy una disposición referente al avance catastral, para que se lleven con más actividad los trabajos, declarando la responsabilidad personal de los jefes encargados de los mismos ante los perjuicios que se deriven de los retrasos.

Una Real orden disponiendo que sólo se formulen los temas para el nombramiento de jueces municipales por los jueces de primera instancia, de tal forma, que si está un Juzgado vacante o ausente el juez, sea el del partido inmediato quien formule la propuesta.

Otra de Instrucción pública amortizando la consignación de cinco mil pesetas para los gastos de representación del delegado regio de estudios superiores del magisterio, que ha renunciado a ellos.

Otra aprobando el reglamento para las oposiciones al cuerpo de inspectores de Sanidad pecuaria, que comenzarán el 10 de marzo próximo.

Otra designando al director de la escuela de Caminos y al ingeniero señor Artigas para formar parte en París de la comisión internacional de caminos y transportes.

Otra de Hacienda ampliando hasta el 31 de diciembre el plazo concedido para que se den

de alta por utilidades los profesionales médicos, ingenieros, abogados, arquitectos, corredores de comercio y agentes de Banca y Bolsa.

La mañana en la Presidencia

El general marqués de Magaz pasó la mañana en su despacho de la Presidencia examinando diversos asuntos pendientes.

A las once y media marchó a Palacio visitando a la reina doña Cristina para darle cuenta de las noticias que tenía de la salida de los reyes, de Nápoles.

La egregia dama había recibido ya telegramas de sus augustos hijos informándola de su feliz despedida de Italia.

En la Presidencia estuvo el exalto comisario general Burguete, que en breve ascenderá a teniente general. Conferenció con varios generales del Directorio.

El capitán general de la Armada conferenció con el general Navarro.

El general Muslera recibió la visita de una comisión de funcionarios agregados a la Dirección de Estadística que pidieron ser incorporados al escalafón del ministerio del Trabajo.

Otra comisión de maestros visitó al general Navarro para formular diversas peticiones.

El régimen interior del Congreso

Disuelta la comisión de reglamento interior del Congreso, el presidente don Melquiades Alvarez ha hecho entrega de sus funciones al oficial mayor de la Cámara señor Gamoneda.

Como los edificios han sido puestos a disposición del Directorio, el señor Gamoneda visitó hoy en la presidencia al marqués de Magar para recibir instrucciones.

Los delegados gubernativos

Han sido remitidos por el Directorio al Ministerio de la Gobernación los nombres de los tenientes coroneles y comandantes designados para ocupar los cargos de delegados gubernativos. Faltan los de los capitanes, que se espera sean ultimados para que todos comiencen a desempeñar su cometido el 4 de diciembre.

Estafa al Banco de Roma

El apoderado del Banco de Roma en Madrid, don Federico Navarro, ha denunciado al Juzgado de guardia que en la Sucursal de dicho Banco en Tarragona se ha cometido una estafa, de la que no se puede precisar la cantidad.

De ella ha tenido noticia por un telegrama que aquella Sucursal ha dirigido a la Central en la Corte.

La estafa la ha cometido un individuo llamado Isaac Romero, comerciante en cereales en aquella capital.

El día 23 del corriente mes salió dicho sujeto con dirección a Quintanar de la Orden (Toledo) en compañía de una mujer y de un niño.

El crédito agrícola

Ha vuelto a reunirse en el ministerio de Fomento la Junta del crédito agrícola. Aprobó el reglamento de régimen interior que consta de ocho artículos.

Se reunirá el pleo los martes y los miércoles, a las cinco de la tarde.

Serán elegidos dos vicepresidentes, habiendo sido propuestos el marqués de Alonso Martínez y el Sr. Valera de Limia.

El Sr. Cánovas del Castillo, por la Asociación de Agricultores, opinó que debe facilitarse la cuenta corriente con garantía hipotecaria, creyendo que la institución que administre el crédito agrícola debe ser sencillísima en su constitución, y afirmó que sólo a través de los organismos locales llegará el

crédito a los labradores humildes, pues para ellos principalmente se establece.

El Sr. Llanos y Torriglia, en representación del Banco Hipotecario, rechazó la inculpación que creyó ver, para la entidad que representa, en las censuras a la forma actual de la cuenta corriente con garantía hipotecaria.

El señor García de Barga, de la Delegación regia de Pósitos, hizo una justa apología de estos establecimientos, exponiendo claramente su verdadera situación, y haciendo resaltar la importancia de la labor que realizan.

Se nombró una ponencia para el estudio del organismo que se haya de crear, así compuesta: por la Banca privilegiada, el marqués de Montefuerie, del Banco de España, y don Félix Llanos y Torriglia, por el Hipotecario; por la Banca libre, el conde de los Gaitanes, del Consejo Superior Bancario; el representante de la Delegación Regia de Pósitos y cinco de las entidades agrarias: don Jacobo Varela de Limia, por la Confederación Nacional Católico-Agraria; don Jesús Cánovas del Castillo, por la Asociación de Agricultores; el señor León y Durán, por la Federación agraria de Levante; el señor Vidal y Barraquer, por la Catalana-Balear, y don Carlos Martín Alvarez, por el Banco Popular de León XIII.

En concepto de asesores, fueron designados don Enrique Alcaraz, ingeniero agrónomo; señor Aguilar, letrado de Gracia y Justicia y señor Olózaga, alto funcionario de Hacienda.

La causa contra Berenguer

Esta mañana se reunió el Supremo de Guerra y Marina. Fué elevada a plenario la causa que se sigue por el derrumbamiento al exalto comisario general don Damaso Berenguer.

Homenaje a Primo de Rivera

BARCELONA, 29.

Se preparan solemnes home

najes al general Primo de Rivera cuando llegue a ésta acompañando a los reyes.

Aparte del champán de honor que le ofrecerá la guarnición, haciendo ostensible su adhesión al insigne caudillo, se prepara la entrega a él, costeada por suscripción popular, de la espada que usaba el general Pavía cuando dió el golpe de Estado, disolvió las Cortes y proclamó rey a don Alfonso XII.

La entrega de la espada constituirá un acto de extraordinaria resonancia y de gran trascendencia.

Los nuevos cardenales

ROMA.—«Il Messaggero», al hablar de los cardenales que han de ser creados en el próximo Consistorio, dice que es seguro que España obtenga, por su parte, dos o tres capelos, que se destinarán a los arzobispos de Zaragoza y Santiago o Sevilla, y otro al arzobispo de Valencia o al obispo de Barcelona.

Los demás cardenales probables son los arzobispos de Nueva York y Chicago y el asesor del Santo Oficio, monseñor Carlo Perosi.

Monseñor Puplonati se asegura que será nombrado a la vez arzobispo de Turia y cardenal.

Añade «Il Messaggero» que la cuestión más delicada de resolver, a consecuencia del requerimiento formulado por el rey don Alfonso XIII, es la de la América española.

Las diferencias surgidas entre el Vaticano y la Argentina, con motivo del nombramiento del arzobispo de Buenos Aires, impide, en efecto, la transformación de dicha archidiócesis en sede cardenalicia y, en su consecuencia, la creación de cardenales en otros países de Sudamérica.

El Papa parece, sin embargo, que dará satisfacción al requerimiento de S. M. el rey de España nombrando a su mayordomo, monseñor Samper, que es natural de Colombia.

TEATRO BRETON

Mañana, sábado, 1.º de diciembre, tendrán lugar dos sorprendentes debuts:

Primero.—Reaparición de la estrella cancionista y bajarina

- Rosarito Moreno -

Conocida en el mundo del arte por LA FLOR DE LA BELLEZA

Segundo, el célebre trío

D'ANGELO

Notabilísimos artistas de la compañía argentina Muñio y Alippi, con sus famosas canciones y bailes argentinos.

Y la grandiosa producción cinematográfica en cuatro partes, titulada

EL TRAMPOSO REFORMADO

PRECIOS ECONOMICOS - GRAN SUCESO

TEATRO MODERNO

NUEVA EMPRESA

HOY, VIERNES, 30 DE NOVIEMBRE DE 1923

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez.

Se proyectará un escogido programa de cine. Y EXITO de la notable ESTRELLA ESPAÑOLA

DORA LA CORDOBESITA

ÚNICA EN SU GÉNERO

-RIQUISIMO VESTUARIO-

FRANCISCO PEIX SALAMANCA

Teléfono, núm. 16

Almacén de maderas del reino y extranjeras.-Materiales de construcción, cal, yeso y cemento marca «El cangrejo».-Carbones minerales de todas las clases y de encina y cisco.-Sierra mecánica a disposición del público. Serrín y leña.

Servicio a domicilio en carros y automóvil-camión, dentro y fuera de la población

Carretera de Ledesma, números, 10, 12 y 14

CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y detalles de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.—Precios económicos

DOCTOR RIESCO, 51. SALAMANCA - TELEFONO, 365

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT DE

VICTORIANO MARTIN PLAZA MAYOR, 47. TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

SERAFIN GIL MÉDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS Doctor Riesco. 12.

Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivenéreo. Sífilis, piel y urinarias LIBREROS, 16

Almacen de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 8, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

Pastos de invierno.

Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» y «Los Llanos», situadas en término de Valverde del Fresno provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a don Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres).

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL (POR AIRE CALIENTE - AROMA) :- CONCENTRADO :- TORREFACTOS



LA PIEDAD

Agencia Funeraria

La mejor surtida en féretros, coronas y arcos de caoba.

Los excelentes servicios de esta casa, su seriedad, prontitud y economía la hacen recomendable; no tiene similar en su clase.

Rúa, 58. :- Teléfono, 370. SALAMANCA

Se vende un molino harinero, con motor «Briston», horno, paneras, corral y demás dependencias y accesorios, radicante en Narros de Matalayegua. Informará Juan Estella, Paseo de Carnelitas, Salamanca.

dado en París por no seguir a una familia norteamericana que volvía a los Estados Unidos.

Claudia leyó después el certificado y preguntó:

—¿Se llama usted Francisco Laurent?

—Sí, me llaman Laurent, es más distinguido.

—Perfectamente, le aguardo mañana temprano.

Renato guardó los papeles del verdadero Laurent en su bolsillo, manifestó su gratitud y salió de la casa diciendo:

—Esta mujer es, efectivamente, una miserable, o «Juan Jueves» se ha engañado por un extraño parecido:

XXXVI

Claudia Varni se había distraído un momento con su fingido mayordomo.

Sonó la campanilla de la entrada interrumpiendo este febril monólogo.

—¿Quién puede ser?—se dijo la antigua aventurera.

Poco después el criado le entraba una nueva tarjeta en que se leía: «El doctor Esteban Lorient».

—¡Ah! le esperaba, hágale entrar.

Esteban fué introducido, y Claudia le acogió dándole, como a Enrique, gracias por su atención.

Esteban respondió que un médico se debe a la humanidad doliente, y Claudia continuó:

—El placer de hablar con usted me hace olvidar el principal objeto de su visita: tenga usted la amabilidad de seguirme, doctor; voy a conducirlo al cuarto de mi hija.

—Estoy a sus órdenes.

Claudia pasó adelante sin ceremonia y condujo al doctor a otra estancia, cuya puerta estaba entornada, y donde Claudia, antes de abrir, murmuró:

—Hija mía, soy yo; vengo con el doctor. ¿Podremos entrar?

—Sí, mamá—balbuceó una voz dulce y melodiosa.

Claudia hizo entrar al médico delante de ella.

Olivia se hallaba recostada en un diván de seda azul y

envuelta en un blanco peinador guarnecido de encajes.

No era posible contemplar frente más pura, expresión más cándida y bella más agelical.

Sonrió a su madre y al médico, y dijo a éste:

—Si yo no estoy enferma caballero.

El médico la pulsó, examinó su lengua, y murmuró:

—Una fiebre gástrica sin consecuencia; esto no es nada grave. ¿Tendrá usted frío en las estremidades?

Esteban extendió una receta; volvió a asegurar que no tenía importancia, y se despidió de su bella enferma hasta el siguiente día.

Claudia llena, de interés materno, siguió al médico y preguntó:

—No es nada, ¿verdad?

—Nada, señora, se lo aseguro.

—¡Me alivia usted de un peso enorme! Ahora pase usted un instante a mi gabinete; quisiera hacerle una consulta.

Volieron a ocupar los asientos que habían dejado, y la aventurera exclamó en estos términos.

—El señor de La Tour Vandieu me ha dicho que usted médico del hospital de Charenton...

—Sí, señora.

—Lo que prueba que se dedica usted a curar la emajenación mental... Dígame, pues; una persona que ha perdido la razón hace más de veinte años, ¿podría recobrarla?

—El tiempo no significa nada, siempre que esté en condiciones de curación; pero ésta depende de muchas cosas.

—¿Y son?...

—La primera, el origen de la locura; si la persona que usted habla ha perdido la razón a causa de una emoción violenta, de un susto, puede recobrarla; si procede de lesión en los órganos del cerebro, la locura sería incurable.

—Yo creía que habiendo transcurrido tantos años se podría intentar la curación.

—Sí, señora: en iguales circunstancias tengo ahora

El disfraz

(CUENTO)

—Venga esa historia de Carnavales y me inspiraban una ingenua admiración. No es que creyera yo que las máscaras eran otra cosa que personas disfrazadas. Hoy diría que algunas se les hace mucho favor al graduarias de personas.

Confusamente sentía, más que pensaba, que el traje debía comunicarles cierta secreta virtud que las trocaba pasajeramente en una especie de genios o superhombres, en genios de la risa y de la alegría, y que la persona que se echaba encima un disfraz adquiriría un desparpajo y una disposición para el placer y la diversión a que no podía llegar nunca con el traje de todos los días. En resumen: tenía una fe firmísima en que las máscaras se divertían mucho y adquirirían una notable superioridad sobre las gentes que no se disfrazaban. No se me ocurría siquiera que podía darse el caso de que divirtieran a los demás más que se divertían ellas, y que el fuero de burlas que parece anejo a la careta se volviera en vejamen del enmascarado.

Calculen ustedes lo que deseaba yo vestirme de máscara. Me parecía asomarme a un mundo encantador y maravilloso. Hice los imposibles para que en mi casa me diesen licencia y me hicieran el traje, y al cabo me salí con la mía. La víspera del domingo de Carnaval no dormí pensando en «mañana», la palabra mágica de las promesas y a veces de los temores, el hada del tiempo. Por algo se ha dicho que lo mejor de las cosas es la víspera. En la infancia y en la adolescencia, en que caen, naturalmente, las vísperas de muchas cosas, tene-

mos una idea exagerada y poética de los placeres. Nos los figuramos mucho más sabrosos y delectables de lo que después resultan.

He de confesar que mi traje no había satisfecho por completo mis aspiraciones; pero la perspectiva del placer desconocido y exquisito que esperaba, me hacía ser indulgente. Yo hubiera querido vestir algún arrogante y lujoso disfraz de época, por ejemplo, un traje de mosquetero de Luis XII, como los de Dumas, a quien había leído a escondidas, o una vistosa armadura de guerrero; pero todo esto era caro, y mi madre, que tenía ideas firmísimas de economía doméstica, decidió irrevocablemente que el traje se hiciera en casa. Hube, pues, de elegir disfraz con que pudiese atreverse la confección casera. Después de pensarlo, quise ser, ya que no podía ser mosquetero o paladín de la Edad Media, diablo, que es al cabo un personaje mucho más importante, aunque menos vistoso.

El traje tenía excelente apariencia. Era de seda barata, mitad verde, mitad amarillo: un diablo arlequinado con abundosa cola. Lo vestí ufano, sin acordarme ya de mosqueteros, y me lancé a la calle muy poseído de mi papel. Me sentía alguien; no era ya un chico de segundo latín; era una máscara. Algo me sorprendía no sentir la transformación interior que me había prometido, aquel atrevimiento y aquel don de burlas me figuraba ser naturales de máscaras. Era un diablo tímido. Pero al oír a los chiquillos y aun a algunas personas mayores:

«Mira, ahí va una máscara», experimentaba por primera vez

la deleitosa sensación de la gloria y la popularidad. Todavía más arrogante y satisfecho me sentí después de haber tenido el alto honor de ofrecer un caramelo a Jesusita y de decirle, disfrazando la voz: «¿A que no me conoces, Jesusita?». Esta interesante persona era una amiga de casa, una linda morena que figuraba en mis sueños precoces de colegial, aunque de seguro yo no ocupaba lugar alguno en los suyos, en razón a que tenía ella diez y ocho y yo tan sólo doce. Pero el haber bromeado con Jesusita me ponía en aquella pasajera exaltación de mis sentimientos, al nivel del teniente de Caballería que iba hacia el amor y casi en condiciones de disputársela.

De esta pasajera embriaguez me sacó una sensación desagradable. Sentí un fuerte y descomulgado tirón de la cola correspondiente a mi disfraz de demonio carnavalesco. Volvíme y topé con los autores de la hazaña: dos golfillos callejeros, a mi me parecían tales, que, lejos de cortarse, empezaron a hacerme muñecas y a lanzarme pullas. «¡Que se te cae la cola!» «¿Me la prestas para un zurriago?» «Verás si te doy con ella», rezongué yo, amostazado, y seguí mi camino, recogiendo cuanto pude el que ya se me antojaba enojoso apéndice.

Fué en vano. A poco sentí un nuevo tirón y más risas y burlas. Airado por el ultraje, me lancé contra los agresores, me enredé con uno de ellos a cachetes, rodamos por el suelo enzarzados y, al fin nos separaron. Pero mi pobre traje, a causa del combate, había sido también su víctima. La calle, recién regada, lo dejó en un estado lamentable. ¿Cómo presentarme lleno de lodo? Mi aventura de Carnaval había terminado. Sentía ira, desilusión y al mismo tiempo la embriaguez del combatiente. Yo era un niño modoso, criado entre faldas, que no «me había pegado» nunca en la calle con otros chicos. A no estar poseído de mi dignidad de máscara, creo que hubiera esquivado prudentemente la pelea. En una hora había conocido la gloria la rechifla, el peligro, el valor. Todo un anticipo de las emociones intensas de la vida. Creo que desde entonces mi anhelo no es llamar la atención, contemplar la vida desde un balcón tranquilo y apacible; pero también comprendo que el hábito hace al monje, y que el disfraz que llevamos, el papel de que estamos poseídos; es lo que nos da fuerza y resolución para afrontar las circunstancias.

E. Gómez BAQUERO.



que tienen en cuenta los que fabrican estos... y plumeros nuestro mal trato, siempre se... nuevos y en condiciones para el uso... que son de la casa BAJO RUIZ-Quintana... habáramos, hombre! Háberlo dicho ante... Medico-Ostajedico, Perfumeria, &

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

VENTA de dos coches familiares (uno cabriolet y otro imperial moderno), guarniciones inglesas para dos troncos, juegos de ruedas, ejes y ballestas, suelto o por separado. Darán razón, Rodríguez Fabrés, 3, cochera.

SE VENDE automóvil de línea de 16 asientos interiores, marca G. M. C. a toda prueba. Razón, Garage Lozauo.

ANUNCIO.—Se vende una dinamo de 15 kilovatios, 125 voltios, con cuadro de distribución y demás aparatos para su funcionamiento; su peso, 1.200 kilos próximamente. Puede verse funcionar, si se desea, en la fábrica de harinas (Galinduste). Vendo un autocamión marca «Pierce Arrow», de dos y media toneladas carga. Alquilo para dentro y fuera de la población un autocamión. Precios económicos. Para informes y tratar: Francisco Suárez. Paseo Canalejas, F. S. Salamanca.

Ama de cría, joven, leche fresca, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón en Galisnacho, partido de Alba.

Ama de cría, joven, leche fresca primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón en La Vellés, en casa de don Andrés Armenteros.

SE NECESITA oficial de carretería en el taller de don Atilano Hermosa, en Castellanos de Moriscos.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera. — Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. — Letras y cartas de crédito sobre plaza de alguna importancia de todo el mundo. — Descuentos y negociaciones de letras. — Documentación y endos. — Aceptaciones. — Domiciliaciones. — Anticipos sobre mercaderías. — Depósitos, tránsito, etc. — Negociación de monedas extranjeras y de valores de cambio. — Negociación y cobro de cupones y títulos a corto plazo. — Compra venta de valores de todas las Bolsas. — Cambios y cambios de moneda. — Depósitos de valores libres de derecho de custodia. — Seguros marítimos y terrestres. — Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestralmente, razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

ORIGINAS: Doctor Riesco, n.º 41

ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

¿Sus precio? DESDE SIETE PESETAS

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO

Grandes almacenes de **PEREZ Y PARADINAS**

: - : NOVIAS : - :

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

LOS TEATROS

LICEO

A todo cuanto pudiera imaginarse ha superado el éxito de la primera jornada de la sensacional película denominada «Lucrecia Borgia». Y puede afirmarse que a las esperanzas habidas, ha respondido plenamente el resultado artístico y emocional de tan célebre cinta.

El teatro, a todo meter, y para la segunda y última jornada, a meter todo el dinero en taquilla está dispuesto hoy el público de Salamanca.

A continuación publicamos la lista de la gran compañía de comedias de Luis de Llano, que debutará el sábado, 1.º de diciembre.

Primer actor y director, Lu's de Llano.

Primera actriz, María Banquer. Actrices.—Señoras M. Teresa Bayo, María Banquer, Luisa Calderó, señorita María Natalia Canales, señora Victoria Calzadilla, señoritas Concepción Farfán, María Gómez Larsé, Teresa Iparraguirre, Rosario Ortiz y señora Paz Robles.

Actores.—Señores Luis Banquer, Ricardo Canales, Manuel Dejuan, Leopoldo de Diego, José García Leodardo, Enrique Limiñana, Luis Llano, Miguel Llano, Luis M. Carreras y Eduardo Ramos.

Apuntadores: Pedro Paisano y Ricardo Rodríguez.

Maquinista: José Marín. Gerente administrador: Félix O. Aragón.

Decorado de Mignoni, Colamer, Matarredona, etc.

Toiletas de Damasa Arín, de Madrid y Paquín, de París.

MODERNO

«Dora la Cordobesita»

Indudablemente un gran número de los adjetivos encomiásticos dedicados a las canzonetistas españolas los absorbe, o mejor dicho, los acapara por extensión esta suprema bailarina y singular cantante y también hermosa mujer.

Hállase familiarizada ya con el éxito más triunfal en cuantas turnés realiza por todos nuestros escenarios de las variedades.

A su amplio arte para bailar une además su graciosa simpatía, audaz conquistadora de públicos, aun de los exigentes, y lo picaresco de su gesto y expresión,

juntamente con la letra de sus canciones, adecuadas y oportunas, y con lo valioso y elegante de sus toaletas que producen murmullos entre los espectadores que la admiran y la distinguen con sus preferencias.

Así, pues, no es de extrañar que la exhibición de la «Cordobesita» fuese constantemente subrayada con aplausos y aclamaciones.

Obtuvo un éxito verdad, delos de sin trampa ni cartón, teniendo que bisar emocionada casi todos los números del escogido programa.

Hoy, presentación también, en las dos secciones, de la gran artista y hermosa «Dora la Cordobesita».

BRETON

Las películas que con tanto éxito vienen entusiasmando a los salmantinos, continúan su carrera triunfal, lo que demuestra el acierto indiscutible de la empresa explotadora de este favorecido teatro.

Mañana sábado se verificarán dos grandes debuts, que seguramente han de llanar la atención del público en general. Se trata de la presentación del trío «D'Angelo», de la compañía argentina, Muiño Alippi, que tanto éxito y tan rápido la conquistaron la temporada anterior en la Zarzuela, de Madrid.

La bellísima y encantadora Charito Moreno también se presentará mañana en la escena del elegante teatro. Es una grande artista y una hermosísima mujer, que se ha incorporado al éxito desde el primer momento y obtenido los aplausos de los salmantinos desde el instante en que actuó con sus canciones y bailes españoles.

El aplauso, pues, la acompañará nuevamente, en premio a su delicada labor artística.

Los conciertos de Novelty

Programa para hoy:

TARDE

1.º «Lotus Bleu» (vals), Seasola; 2.º «La flauta mágica» (overtura), Mozart; 3.º «Adios al piano» (romanza), Beethoven; 4.º «La Verbena de la Paloma» (fan-

tasia), Bretón; 5.º «Delirio de amor» (romanza), Schumann; 6.º «Hamlet» (fantasía) Thomas; 7.º «Serenata», Sáez Sáenz; 8.º «Marcha de Bravura», Schubert.

NOCHE

1.º «El Califa» (overtura), Boieldieu; 2.º «Eva» (valse de la opereta), Lehar; 3.º «La Favorita» (fantasía), Donizetti; 4.º «El Barquillero» (serenata), Chapí; 5.º «Bisas Españolas» (potpourri), Hernández; 6.º «Los Hugonotes» (fantasía), Meyerbeer; «La Mortería», Guerrero; 8.º «Las Corsarias», Alonso.

El dueño de este establecimiento, siempre complaciente y atento con su numerosa y distinguida clientela, ha adquirido un magnífico autopiano eléctrico que ha causado gratísima impresión al selecto público que diariamente acude a este acreditado café.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

De Badajoz, las simpáticas y bellas señoritas Delfina Moreno y Eloisa Torres, competentes y jóvenes maestras nacionales.

—De Golpejas, D. Joaquín Pérez, culto secretario de aquel Ayuntamiento; D. Antonio Herrero, competente alcalde, y don Amable Hernández, acreditado industrial.

Onomásticas

Hoy, festividad de San Andrés, celebra sus días nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Andrés Pérez Cardenal.

—Asimismo la celebra nuestro querido amigo D. Andrés García, reputado pintor escenógrafo que tantos éxitos obtuvo en el Colegio Salesiano durante el pasado verano.

Reciban nuestra felicitación.

Aniversario

Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte de la que en vida fué virtuosa y ejemplar dama doña Petra Manzano Malmierca.

A su viudo nuestro buen amigo el acreditado industrial don Francisco Peix Pablos y a sus hijos reiteramos nuestro pésame sentidísimo.

Varias

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestros queridos amigos D. Manuel Jiménez Chaves y D. José Rubio Amores, cultos maestros nacionales de Santa Amalia y Madrigalejo (Badajoz) respectivamente.

—También hemos tenido el gusto de saludar a la gentil y bella señorita de la buena sociedad vallisoletana, Petra García de Castro.

Hijo de Florencio R. Vega

Casa fundada en 1850 Banquero Plaza Mayor, núm. 35
SALAMANCA

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses :-: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :-: Giros y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :-: Compra y venta de valores del Estado e industriales.

Esta Casa, se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

Doña Francisquita

RUIDOSO ÉXITO DE OPERETA

Escuche los discos de gramófono

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19-Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca, D. ANDRES PEREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Tléfros 245 246.—Dirección telegráfica y telefónica: LURUEÑA

¿Queréis tener gordos y sanos a vuestros hijos?

Probad los exquisitos chocolates de

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Fábrica: Arco, 10 y 12 - Despacho, Plaza del Angel, 36.

Sucursal: Ronda de Sancti-Spiritus, 4.-SALAMANCA

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PALLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - OPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA